
přestál však silnou vichřici
a vlnobití v lednu 1988 a dnes
už si můžete na jih od parko-
viště prohlédnout jen jeho
trosky.

Zámeček Liselund je po kří-
dových útesech druhým nej-
větším lákadlem Mo/nu. Nejste
zdatní turisté? Pokud se
k zámku nechcete plahočit po-
dél útesů, můžete zvolit poho-
dlnou cestu autem po silnici.
Idylické sídlo nechal vystavět
v roce 1795 francouzský hrabě
Antoine de la Calmette – údaj-
ně jako hnízdečko lásky, kde si
chtěl užívat s milenkou Lisou.
Hrabě už v roce 1783 skoupil
obrovské pozemky na Mo/nu
s úmyslem proměnit zvlněnou
přímořskou krajinu v park. Při
realizaci svých plánů se svezl
na vlně romantismu, která se
tehdy valila Evropou: zahrada
je plná jezírek, klikatých štěr-
kových cestiček, vzácných kvě-
tin a stromů. V parku nechy-
bějí skrytá zákoutí jako stvoře-
ná pro intimní schůzky, umělé
ruiny, jeskyně, kapličky a al-
tánky. Idylu dokreslují lekníny
na hladině, poklidně plující
páry vzácných opeřenců a zur-
čící miniaturní vodopády. Po
parku stavitelé roztrousili zají-
mavé budovy jako čínský, švý-
carský a norský pavilón. Jed-
nou ze staveb je právě slavný
miniaturní zámeček Liselund
s doškovou střechou, který se
stal jedním ze symbolů ostro-
va Mo/n.

Na šťavnatých loukách s vý-
hledem na zámeček dánští tu-
risté s oblibou usedají k pikni-
ku; pokud je napodobíte, bá-
ječně si odpočinete. V létě se
v areálu zámku Liselund pořá-

dají koncerty a komorní hu-
dební festivaly. V roce 1887
k původním budovám přibyl
ještě takzvaný Nový zámek –
není ale zdaleka tak romantic-
ký jako původní zámeček
a v současné době slouží jako
hotel.

Městské požitky
Mo/n je rájem především pro

milovníky přírody, ale objevíte
zde i několik zajímavých měs-
teček a vesnic. Působí na první
pohled obyčejně, ale řada
z nich skrývá architektonické
a historické poklady. Správním
střediskem ostrova je Stege –
jedno z nejmenších měst
v Dánsku. Pokud jím budete
pouze projíždět, nejspíš vás ne-
zaujme. Středem města pro-
chází hlavní silnice, v těsné
blízkosti historických budov
jsou necitelně umístěny mo-
derní nevzhledné stavby. Přesto
se vyplatí na chvíli opustit au-
tomobil a Stege si prohlédnout.
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Ostrov Nyord
Ze severozápadního cípu Mo/nu
se klene most na nedaleký ost-
růvek Nyord, který je oázou kli-
du a nedotčené přírody. Hned za
mostem začínají podmáčené
louky, táhnoucí se do daleka.
Zdánlivě pusté mokřiny jsou do-
movem desítek druhů ptáků
a každoročně se stávají cílem
nadšených ornitologů, kteří se
tu dokážou s dalekohledem tou-
lat celé dny. Obzvlášť na jaře
můžete z vyhlídkové věže vedle
silnice sledovat divoké kachny,
husy a spoustu druhů brodivých
ptáků s hejny mláďat. Na vy-
hlídkovou plošinu by měli vyšpl-
hat i ti, které ornitologie neláká
– dá se odsud totiž přehlédnout
velká část Mo/nu.
Louky, které každoročně zapla-
vuje slaná voda, zabírají převáž-
nou část Nyordu. Po jediné sil-
nici dorazíte do jediné vesnice,
již se místní obyvatelé nenamá-
hali pojmenovat jinak než svůj
ostrov. Vesnice Nyord má ne-
opakovatelné kouzlo – vypadá
téměř stejně jako před dvěma
sty let. Městečko tvoří krásný
venkovský kostelík a asi dva-
cet starých farem s vlastní
ovocnářskou zahradou se
spoustou jabloní, hrušní
a broskvoní. K těm postupně
přibyly další domy, jejichž

vzhled je ovšem citlivě sladěný
se starou zástavbou. Přes ka-
menné zídky přepadávají těžké
větve jabloní, na zápraží se slu-
ní vypasené kočky a staroused-
líci dřímají na lavičkách ve stí-
nu. Ostrov se bohužel vylidňuje
a většina domů dnes slouží jen
jako rekreační sídla. Ještě před
sto lety žilo na Nyordu tři sta
šedesát stálých obyvatel, dnes
jich zbylo necelých padesát.
Z původních čtyř obchodů se
smíšeným zbožím zůstal jeden
– krámek Lily Hansen s atmo-
sférou časů dávno minulých.
Při procházce nepříliš rozlehlou
vesnicí, nejspíš v zahradě jed-
noho ze starých domů, objevíte
útulnou restauraci s dřevěným
zahradním nábytkem ve stínu
košatých jabloní. Ceny tu ne-
jsou právě lidové (jako ostatně
nikde v Dánsku), ale určitě si
dejte alespoň čaj a zákusek.
Když budete mít štěstí, společ-
nost vám bude dělat majitelčin
bílý perský kocour, vstřícně při-
jímající pozornost hostů. Stálý-
mi návštěvníky zahradní res-
taurace jsou bohužel také
mračna komárů, s nimiž se
však budete setkávat na ce-
lém vlhkém Nyordu. Určitě pro-
to nezapomeňte do batůžku
přibalit účinný repelent.

AKCE MĚSÍCE

Dánské Dny umění
Na území celého Dánského království se ve dnech 14. – 16. květ-
na konají dny otevřených dveří v uměleckých ateliérech a dílnách,
kde malíři, sochaři, keramici a další umělci pořádají nejrůznější
workshopy a doprovodné akce. Jelikož Mo/nu se přezdívá Ostrov
umělců, vyplatí se Dny umění (dánsky Kunstdage) prožít právě
zde. Bližší informace: www.kunstdage,dk.
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Ostrůvek Nyord – oáza klidu a nedotčené přírody

Oblast křídových útesů leží na východní straně ostrova
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